

## Ústav teorie a praxe ošetrovatelství 1. LF UK

---

### Oponentský posudek Posudek vedoucího práce

**Název:** Kompetence sester na jednotkách intenzivní péče

**Autor práce:** Bc. Ilona Látlová

**Vedoucí práce:** Mgr. Dana Jurásková, MBA

**Oponent:** Mgr. Lenka Hejzlarová

#### **Volba tématu:**

Autorka si zvolila aktuální a velmi diskutované téma kompetence sester na jednotkách intenzivní péče (JIP). Jedná se o problematiku aplikovatelnou na všechna zdravotnická zařízení v ČR – překračování kompetencí sester je realitou v každém z nich.

#### **Cíl práce:**

Cílem práce bylo zmapovat skutečně vykonávané činnosti sester na JIP, zjistit postoj sester k novým kompetencím, ochotu učit novým výkonům a potřebu sester se kontinuálně vzdělávat.

#### **Teoretická část:**

Teoretická část s využitím vhodných literárních pramenů popisuje pojem kompetence a jeho význam. Seznamuje čtenáře s vývojem vzdělávání v České republice, a to jak kvalifikačního, tak specializačního vzdělávání, se zákonem č. 96/2004 Sb. a současnou platnou legislativou, z níž vyplývají nové povinnosti a náplně činností zdravotníků nelékařů. Na závěr teoretické části uvádí autorka pro srovnání kompetence českých a amerických sester.

#### **Empirická část:**

##### • **Užité metody výzkumného šetření**

Pro zjištění výsledků šetření byla zvolena dotazníková metoda. Bylo rozesláno celkem 220 dotazníků, jejichž návratnost byla 87,72%. Pro statistické zpracování bylo použito celkem 181 dotazníků. Před samotným vyhodnocením dotazníků si autorka stanovila přesně definované hypotézy.

- **Charakteristika zkoumaného vzorku**

Průzkum zaměřila autorka na sestry pracující na interních jednotkách intenzivní péče, konkrétně na koronárních jednotkách, neurologických JIP, metabolických JIP a interních JIP. Dále, pro ucelenost informací, byl rozeslán dotazník i lékařům konkrétních JIP. Šetření proběhlo ve čtyřech pražských fakultních nemocnicích a v jedné mimopražské.

- **Výstupy, výsledky, jejich přínos**

Cíl DP byl zaměřen na zjištění skutečně vykonávaných činností na sester na JIP. Z výsledků šetření vyplývá, že sestry vykonávají činnosti spadající jednoznačně do kompetence lékařů, přičemž mnoho z nich považuje tyto činnosti za zcela běžné a normální. V souvislosti s těmito výsledky autorka navrhuje úpravu stávající zákonné normy, v níž by byly kompetence sester a lékařů přesně definovány.

Velmi zajímavé, ale vzhledem k malému vzorku nepřesné, jsou výsledky šetření souhlasu lékařů s rozšiřováním kompetencí sester. Tito sice na straně jedné souhlasí s rozšiřováním kompetencí sester, na straně druhé by některé z nich ponechali výhradně v kompetenci lékařů. V každém případě by bylo dobré navázat na tuto DP a provést podrobnější průzkum v názoru lékařů na činnosti spadající mimo kompetence sester a jejich povědomí o stávajících kompetencích sester.

### **Literatura a práce s literaturou:**

Při zpracování teoretické části autorka dobře pracovala s literaturou, projevila schopnost analyzovat literární informace a aplikovat je na přípravu svého projektu.

### **Formální náležitost, vnější úprava, přehlednost:**

DP je přehledná s velmi dobrou úpravou.

### **Kvalita příloh:**

Na konci práce jsou uvedeny 4 přílohy, které vhodným způsobem završují text i záměr diplomové práce.

**Celkové hodnocení práce:**

Práce vychází z dobré a komplexní analýzy dostupné literatury . Diplomová práce se tak stává potenciálně významným přínosem pro praxi studované problematiky a doporučuji některé části, resp. výsledky šetření k publikování.

Je zcela zřejmé, že autorka zná problematiku práce na jednotkách intenzivní péče a velmi dobře se v ní orientuje.

Diplomová práce je zpracována na vysoké odborné a tvůrčí vyspělosti autorky.

**Otázky k obhajobě:**

1. Jaký je Váš názor na překračování kompetencí sestrami ?
2. Máte vy sama osobní zkušenost s přesouváním kompetence lékařů na sestry ?

**Návrh klasifikace:****VÝBORNÉ****V Praze: 25.5.2006****Podpis oponenta**